SCENARIUSZ LEKCJI MATEMATYKI

Temat: Zadania na dowodzenie w trygonometrii.
Cel: Uczen tworzy fancuch argumentéw i uzasadnia jego poprawnosc.

Czas: 1 godzina lekcyjna

Cele zajec:
Uczen po zajeciach:

e wykorzystuje definicje i wyznacza wartosci funkcji sinus, cosinus i tangens
dowolnego kata o mierze wyrazonej w stopniach lub radianach (przez sprowadzenie
do przypadku kata ostrego),

e stosuje wzory na sinus i cosinus sumy i réznicy katéw, sume i réznice sinuséw i
cosinusow katoéw,

e korzysta z whasnosci stycznej do okregu i wtasnosci okregdw stycznych,

e stosuje proste zaleznosci miedzy funkcjami trygonometrycznymi.

Metody pracy:
e (wiczenia
e dyskusja

Formy pracy:
e praca w parach
e praca z catg klasg

Materiaty dydaktyczne:
e plansze z wzorami
e tablice matematyczne
e karty pracy

Przebieg zaje¢:

1. Przedstawienie celéw lekgji.

2. Sprawdzenie zadania domowego — przypomnienie wzordw na sinus i cosinus sumy
i réznicy katow, sumy i réznicy sinuséw i cosinuséw katow (np. wykorzystanie
metaplanu).

3. Podziat klasy na rzedy i w parach uczniowie rozwigzujg zadania 1, 3, 5i 10 (kazdy rzad
inne, dla ucznidw szybciej pracujgcych zostaje zadanie 6).

4. Wybdr ucznidow do prezentacji rozwigzan-prezentacja rozwigzan, dyskusja, ocena.

5. Praca domowa (zadanie nr 2 z listy zadan - obowigzkowe, a pozostate zadania dla
chetnych).
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ZALACZNIK | = karty pracy

Karta pracy 1

Zad.1. Wykaz, ze jezeli a, 5,y sq katami tréjkata takimi, ze sinZ .sin” = sinﬁ, to

a .y 1
tg—-tg===.
g2 g2 2

Karta pracy 2

Zad.3. Wykaz, ze warto$¢ wyrazenia €os”(a + f3) +C0s” 3 —2¢0s a cos 5cos(a + f3) nie zalezy

od f.
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Karta pracy 3

Zad.5. Wykaz, ze jesli katy «, 3,7 tréjkata spetniaja réwnanie sin® o =sin® f+sin’ v, to
tréjkat jest prostokatny.

Karta pracy 4

Zad. 10. Wykaz, ze jezeli w tréjkacie ABC kat ACB jest prosty i [BC|=a,|AC|=b,|AB|=c , to
a-pB b-a
2 o2

sin
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ZALACZNIK Il - rozwigzania zadan

Zad. 1.

Dane: @ B, 7 €(0°,180%)
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Zad.2. Wykaz, ze jedli «, f,y sa katami ostrymi takimi, ze tQ« =%, (0)7) =% i tgy =% , to

a+ f+y=45".

Wskazéwka: Jesli a+ f+y =45, to tg(a+ f+y) =1
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Zad.3. Wykaz, ze warto$¢ wyrazenia cos”(a + f3) +C0s” 3 —2¢0s a cos 00s(a + f3) nie zalezy

od S.

W dowodzeniu wykorzystuje wzér: cos(«x + ) =CoSa cos S —sinasin S

cos’(a + ) +cos® S —200S o cos B cos(a + ) =

= (cos ax cos S —sinasin B)* +cos® #—2¢0s a€os 3 - (Cos ¢ cos B —sin asin B) =

=cos” o cos® f —2¢0s & €os Bsin asin B +sin asin® S +cos’ B —2cos? o cos®  +
+2¢0s & €os Asinasin B =cos® acos® B +sin® asin® f +cos® S —2€os” a cos® B =

=sin® asin® § —cos® B(cos® a —1) =sin® asin® B +sin® a.cos® B = sin’ a(sin® B+ cos® ) =sin’ «
, sin” & nie zalezy od S, ckd

Zad.5. Wykaz, ze jedli katy «, 5,7 tréjkata spetniajg réwnanie sin®a =sin® S+sin’y, to
tréjkat jest prostokatny.

— b —
sina sin - siny

Skorzystamy z tw. sinuséw: , gdzie a, b, ¢ — dtugosci bokow tréjkata.

sin®a = a’sin’
asin f=bsina  |a’sin* f=b’sin’ « T p?
1 1 = 2 ain? 2 ain? = 2 ain?
bsiny =csin g b?sin®y =c’sin® B Sil’lz}/—c sin® B

b2
sin’ a =sin® S +sin’ y
a’sin’p _ c’sin’ g

. o7 +sin® B
a? c?
F:F'Fl
a’=c?+b?

Na podstawie tw. odwrotnego do tw. Pitagorasa, dany trdjkat jest prostokatny.
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Zad.6. Dwa kota styczne zewnetrznie majg wspodlne styczne przecinajace sie pod katem.

1+sin%
Wykaz, ze stosunek promieni tych kot jest rowny liczbie s = p
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Zad. 10. Wykaz, ze jezeli w tréjkacie ABC kat ACB jest prosty i [BC|=a,|AC|=b,|AB|=c , to
a-pB b-a
2 2

sin

sz__azb__a ﬁz(g_ij ﬁz(sinﬂ_sina).£:2005a+ﬂ.Sin’B_a @:
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ZALACZNIK 111

Trygonometria-zadania na dowodzenie( N. Drobka, K. Szymanski kl. 111-1V)

Zad.1. Wykaz, ze jezeli «, 5,7 sa katami tréjkata takimi, ze sin%-sin% = Sing, to

a vy 1
tg— gL ==,
J 2 J 2 2

e gy , e 1 1. 1

Zad.2. Wykaz, ze jedli a, ,y sa katami ostrymi takimi, ze tQ« =E, (0)7) =§ 1tgy =§ , to
a+ f+y=45".
Zad.3. Wykaz, ze warto$¢ wyrazenia cos”(a + ) +Cos® 3 —2c0S a C0S 3cos(a + f3) nie zalezy

od f.

Zad.4. Udowodnij, ze dtugosci bokéw a,b,c dowolnego trdjkata spetniajg nierdwnosé
a®+b*+c*<2(ab+ac+bc).

Zad.5. Wykaz, ze jedli katy a, 3,7 trojkata spetniajg rownanie sin’ o =sin* f+sin’y, to
trojkat jest prostokatny.

Zad.6. Dwa kota styczne zewnetrznie majg wspodlne styczne przecinajace sie pod katem.

1+sin%

Wykaz, ze stosunek promieni tych két jest rdwny liczbie s = o
1-sin—
2

in
Zad.7. Wykaz, ze jesli a, 3,7 sq katami trojkata i S_—; =2C0Sy , to tréjkat jest
Sin

réwnoramienny.
Zad.8. Wykaz, ze jesli a, S,y sa katami trojkata , zas a, b, ¢ dtugosciami odpowiednich

a’—b’ _sin(a - f)

bokdw, to 5 -
c siny
ina +sin .
Zad.9. Wykaz, ze jesli a, 3,y sq katami trdjkata i M =siny, to tréjkat jest
COS & + cos S
prostokatny.
Zad. 10. Wykaz, ze jezeli w tréjkacie ABC kat ACB jest prosty i [BC|=a,|AC|=b,|AB|=c , to
sin a-p = b__a )
2 V2

Zad.11. Wykaz, ze jesli cos(a+ ) =a,cos(f+y) =b,cos(y +a)=c oraz a+ S +y =180",
to @’ +b*+c®—2abc=1.

Zad.12. Wyka3, ze funkcja okre$lona wzorem f (X) =cos” x + cosz(% +X) —COS X cos(% +X)

jest funkcjg stata.
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